

现如今“现场改善”在上海卷烟厂已经不是一个新名词,越来越多的职工们认识、接受并开始参与其中,他们凭借自己的经验和知识,对工作中的不完善环节进行改善,从而达到降低生产成本、减轻工作强度、提升经济效益的目的。近日,上海卷烟厂“中华专线”将M5卷接机组上的一项钢印毛刷改善项目运用到了实际生产中,取得了非常好的效果。

钢印毛刷用于清洁钢印上的多余墨胶,以保持钢印的清洁。因工艺需要,“中华专线”M5卷接机组采用双套色钢印,每台机组每班次要使用两个毛刷,有时为防止钢印过度污损,每班可能用到四个毛刷,这种一次性的使用损耗较大。随着“中华专线”开动机台数量的增加,毛刷耗用量增长迅速,目前15组机台三班运行,每月耗用量3500只,小小的毛刷也形成了一笔不小的开支。

针对这一情况,车间调集设备线条精干力量成立了改善小组,对钢印毛刷和印刷系统进行研究,大胆提出改进方案,设计了可以翻转使用的毛刷,即通过一个毛刷使用两次来实现成本减半。改善小组克服技术障碍,对毛刷进行了大胆改造,成功达到了预期目标,经过实际应用,符合各项工艺标准的要求。

经过改进,每月可节约成本5万至6万元,全年可节约50万余元。近日,改善小组对项目进行了进一步优化,新型钢印毛刷已在“中华专线”所有M5机台推广。此项改进的实施,对作业方法、物料配备等相关环节提出了新的要求,车间也进行了相应更新。毛刷项目的实施产生的效果极大调动了职工参与现场改善活动的积极性。职工们说,要多关注现场细节,一个小小的现场改善动作或许就能为工厂降低“一大截”损耗。
(尚文)

红辽公司班组安全连连看

■ 赵振民

“咱们今天开个班组安全会,和大家一起聊聊班组安全管理工作中容易出现的问题,前段时间我和党小组长以及班里的几名安全员把咱班可能存在安全隐患进行了分析和汇总,在此和大家一起总结讨论一下这些安全隐患,大家对照自己的工作看看这些安全隐患是不是影响我们日常安全工作的实际问题……”这是滤嘴车间乙班11月份的一次安全生产主题班会上班长李志丰的开场白,为了准备这次班组安全会的材料,他和党小组长没少忙活,对班组的日常安全管理工作做了好几次全面认真细致的梳理,通过主题班会的形式对班组全员进行一次安全教育。

“检查中发现个别机台在维修设备时为及时按要求放置警示标识,成形机出现过操作人员忘记关闭后车柜门的事情,再就是发射机组一层平台出现乱棒后,操作人员有时上下楼梯速度太快,容易发生危险,再就是二层发射机组一定要注意现场环境清洁,工具按要求摆放,杜绝高空坠物伤人,还有就是发射机组上棚疏通堵管故障时,必须保证两人以上,携带好照明和通讯设备……”班长李志丰用了十多分钟时间把班组可能出现问题的安全隐患和具体危害逐一进行了讲解,大家在认真听讲的同时,也都联系到了自己具体的本职工作,的确有的安全隐患确实存在过,那样做确实属于违章操作。这个安全主题班会通过我们本班组具体的事例,用连连看这样对号入座的形式,使得大家深受教育,更让大家对班组安全管理工作有了全新的认识,提高了大家积极参与公司“人人查隐患,全员管安全”活动的热情。

主题班会上的安全连连看,一头连着的是班组全员的人身安全,一头连着的是企业的平稳发展,一头连着的是家人的幸福生活。安全是责任,安全是成本,对每个红辽人来说,平安是福。

绵阳卷烟厂多措并举 狠抓冬季安全生产

■ 胡莉

为认真抓好冬季安全生产,严格防范安全事故的发生,进入冬季以来,四川烟草工业公司绵阳分厂通过采取早布置、定措施、抓落实等方针措施,以“三突出三强化”狠抓安全生产,确保生产平稳运行。

突出组织领导,强化安全责任落实。绵阳分厂各部门成立了由部门负责人任组长、支部书记任副组长,安全管理员为成员的冬季安全生产工作领导小组,加强对开展冬季安全生产的组织领导、督促实施、检查考核等,确保“安全生产责任制”落实到人头。同时,他们通过召开部门安全例会的形式,对各工班、各安全关键点进行了责任落实,要求员工充分认识冬季安全生产的重要性,针对冬季安全生产中存在的薄弱环节和重点问题,积极加强日常监督检查和隐患的整改排查。

突出宣传教育,强化安全意识。他们充分发挥分厂宣传展板、多媒体的作用,强化安全教育,并组织广大干部员工学习安全生产知识,普及安全用火、用电、用气等防火常识和逃生自救知识,把安全生产变为全体干部员工的自觉行动,以提升员工安全生产意识,营造干部员工关注安全的良好氛围。

突出自查自纠,强化隐患整治。该分厂以下半年安全生产检查为契机,组织各部积极进行全面自查,重点检查安全设施和器材的配备和完好、电器设备和线路的安全、危险物品的存放、车辆的维护保养等情况,不放过任何一个死角、任何一个隐患,以强化全员全面的安全意识。

云南中烟:“精益”当头 物顺其流

■ 郑旭南

作为行业现代物流建设的总体发展任务之一,云南中烟工业有限责任公司一直将精益物流作为现代物流建设的核心内容进行积极探索和实践,并将精益物流贯穿于企业运行的各个环节。

自去年以来,在“精到服务、精化流程、精准运营、精确核算、精细管理”方针指引下,以“提升服务、提高效率、降低成本”为核心,云南中烟高质量推进精益物流建设,有效提升了物流管理水平。

精益引领 环环突破

在云南中烟物流管理部相关负责人看来,精益物流的实质就是通过消除生产和供应链中的非增值浪费,减少备货时间,提高客户满意度,即“为客户提供优质产品或服务的同时,把浪费或消耗降到最低程度”。

为此,围绕精益物流关键指标如“一费七率”(即单箱物流费用、物流费用率、物流费用占三项费用比率、人均物流效率、库存周转率、卷烟破损率、送货差错率、准时到货率)等,云南中烟以“精益”为引领,环环突破。

红塔烟草(集团)有限责任公司(以下简称“红塔集团”)在实践中形成了“1445”精益物流工作方法,即围绕“消除浪费、剔除非增值环节”1个目标,狠抓“运输、仓储、装卸搬运、信

息”4个环节,运用“精益六西格玛”的设计、改进、持续改善及QC活动”4种方法,实现了“成本、质量、效率、服务、安全”5个优化。

红云红河烟草(集团)有限责任公司(以下简称“红云红河集团”)则从精细管理入手,有针对性地制订精益物流建设实施方案,通过采取各种具体措施,有效提升了精益物流管理水平。

项目带动 信息助力

在探索精益物流的过程中,云南中烟十分注重通过以重点项目实施带动精益物流上水平。正在实施的“合作生产仓库前移,避免卷烟重复运输”项目,即是其中颇具代表性的一个。

作为较早开始进行合作生产的工业企业,目前云南中烟每年合作生产的卷烟规模较大,但受限于市场营销等因素,每年仍有相当数量的合作生产卷烟须从省外回购到云南。

“这部分回购烟在运回云南的过程中,会出现物流成本增加、运输次数增加、货损率上升、仓储作业量增加等问题,既浪费了道路、车辆等社会运输资源,又给物流运营增加了负担。”云南中烟物流管理部一位工作人员分析说。

今年以来,为解决合作生产卷烟重复运输的问题,降低物流成本,云南中烟作为国家

局确定的两个试点单位之一,确立了“异地租用仓库,回购产品就地入库,省内产品前移,就地组单配货”的运作方式。

“经过统筹考虑,我们制订了‘三区四库’区域配送实施方案,在东北、西北、中南地区选择4个有资产关系或合作生产的生产点,建立云产烟存储仓库,通过共享当地仓储资源及租用仓库的形式,就近回购入库,同时,各集团省内生产点产品前移配货,将会大大提高卷烟发货效率,降低物流成本。”云南中烟相关负责人说。

在实施重点项目的同时,云南中烟亦注重信息化助力精益物流建设。据了解,按照“中烟重管控,集团抓运行,节点提效率”的思路,云南中烟以ERP系统建设为切入点,系统整合了物流信息平台。

“以ERP系统为平台,云南中烟通过整合相关数据,全面掌握‘两红’集团物流运行情况,为考核、评价、服务提供了支持。”云南中烟物流管理部相关负责人介绍说,“而‘两红’集团也分别构建了物流业务综合管控平台,实现卷烟成品、原料、物资、零配件的运输和仓储业务的集中管理、统一调度和监督考核。”

人企合一 共同成长

企无则止。云南中烟多位物流管理人员向笔者表达了一个相似观点:精益物流的实现,关键在于每一位员工的参与。有鉴于

此,在精益物流建设过程中,云南中烟十分注重发挥员工的主观能动性,使员工实现个人价值的同时,与企业共同成长进步。

红塔集团物流中心业务运作科科员杨锐,在工作中喜欢主动思考和创新。2012年,他和同事们发现集团在省内所属四厂的原料仓库资源分布不平衡,在系统分析四厂库容、物资数量等数据基础上,提出了“四厂仓储资源共享”的想法。

在杨锐和同事们的努力下,红塔集团物流中心通过对省内四厂原料仓储资源进行集中管理和统一调配,原来分散在省内四厂的原料仓储资源实现了优化配置和优势互补,提升了仓储资源的使用效率,极大降低了物流成本。

红云红河集团物流中心成品仓储科副科长陈晓伟,大学本科和研究生阶段一直主攻物流管理专业,工作近10年的他对物流工作颇有研究。今年6月份调入成品仓储科后,他很快发现位于昆明的成品立体库和平库仓储直接发货率只有50%左右,浪费了很多资源。

经过认真分析和研究,陈晓伟和同事们对两个成品仓库功能进行重新定位,将适合的成品卷烟有侧重地入库,以充分发挥两个仓库各自的资源优势。效果很快显现出来:从7月份开始,成品仓库仓储直接发货率逐步上升,目前稳定在75%左右,既节约了物流成本,又降低了货损率。

合肥卷烟厂 倾力打造 COME 超级团队

■ 安轩

在安徽中烟合肥卷烟厂,有这样一支个性而又富有激情的团队。说它个性,是因为它没有领导,各位活跃在基层一线的班组长自主管理着团队的大小事宜,推动着基层管理水平的提升;说它激情,是因为在过去的几个月里,无论是品质建设、班组建设还是现场管理,它都是一道亮丽的风景线,吸引着大家的关注和参与,带给企业活力与进步。它就是COME超级团队!

COME,简单的四个字母,包含着沟通、开放、互学互助、激情务实的丰富内涵,也道出了团队对每个人都伸出的友好双手。为了响应企业提升软实力的需求,推进现场管理和班组建设的工作部署,同时也是为了基层管理水平的提升,COME超级团队应运而生。

COME 超级班会 有你有我有他

针对前期在班组建设过程中暴露出的沟通交流障碍和有氧活动开展效果不佳,COME团队搭建了一个有力的平台——COME超级班会,分别以“新沟通、心交流”和“品智分享,有氧加油”为主题召开了两次超级班会。每次超级班会召开,都吸引大家踊跃参加,不仅实现了基层管理者与中高层管理者面对面、零距离的沟通交流,更通过知识宣贯、分享做法、现场答疑、亮点展示等环节,使得各班组在推进有氧活动时的思路更加清晰。

发挥自身优势 紧扣节能主题

面对企业在技改后所面临突出的节能问题,COME超级团队利用自身贴近基层的优势,在一线大力宣贯节能意识,并结合OPS改善在力所能及的范围内节能降耗,注重引导各班组利用可视化的方法开展现场能源控制。同时,更是积极寻找课题开展节能攻关,值得一提的是,2013年《制丝线辅联设备节电控制系统的研制》课题喜获行业QC评比一等奖。

竞争保证活力 分享成就卓越

竞争和分享是团队发展永恒的主题,无论是在内部会,还是COME超级班会,分享都是现场的关键词,通过经验分享、知识分享和成果分享,互学互促,共同进步,打造学习型组织。有分享必然带来竞争。COME超级团队将外部竞争引入内部,每月开展轮值坐庄,由当月轮值队长负责工作策划、组织、实施和月度工作汇报,人人都想争第一,在内部建立了竞争机制,营造了队员们的比学赶超的氛围,也间接锻炼了队员的领导、策划、组织、协调能力,保证了团队的活力。

如今,COME超级团队在短时间内就声名鹊起,更在企业营造出了人人主动参与,班班自主管理的良好氛围。这是一个年轻的团队,年轻的心灵更加地蓬勃向上,年轻的头脑才会无所畏惧;这又是一个专业的团队,不同的专业背景和从业经历,更容易碰撞出精彩的奇思妙想;这还是一个开放的团队,畅所欲言中思路更加敏捷,想法更加活跃。嘿,在合肥卷烟厂,我们庆幸有这样一支团队——COME超级团队!

成都卷烟厂:质量攻坚现场即市场机台即柜台

现场连着市场,机台连着柜台。作为产品质量的首要责任区,车间现场和机台的作用无可替代。

2013年7月以来,川渝中烟工业有限责任公司四川烟草工业公司成都分厂以“质量攻坚,我们在行动”活动为平台,从提升全员质量意识、完善质量保障机制、加强工艺管控等6个方面31个小项出发,深入查找质量风险点,努力培育质量提升点,督促一线职工像“爱护自己的眼睛”、“呵护自己的孩子”一样对待自己的产品,圆满完成了质量攻坚各项任务目标。

图为制丝车间烘丝工王兰(左)与工艺检验科检验小组组长申凤一起查看烟丝质量。

长江 摄影报道



河南中烟扎实推进资源存折管理试点工作

■ 周刚刚

近日,河南中烟工业有限责任公司有关领导到驻马店卷烟厂调研资源存折管理试点工作进展情况,勉励试点工作团队进一步研究探索,总结现有经验,持续完善提高,为明年在其他卷烟厂推广实施打下坚实的理论和实践基础。

驻马店卷烟厂资源存折管理试点工作开展以来,一是能够按照公司党组在工厂开展资源存折管理试点工作的要求,厂班子和全体职工对试点工作认识到位,态度端正,组织实施得力,全员资源存折管理意识得到了很好的加强,为做好该项工作奠定了非常好的基础。二是试点工作不仅在理论上进行了探索,而且更加注重与实践

的有机结合。把原来没有应用于企业管理的资源存折管理运用到企业管理,本身就是一种突破,一种创新。在理论研究的同时,还把每个部门、班组、岗位、员工在资源存折管理上的定位都赋予比较准确的内涵,不仅有人才队伍建设方面,还有机制、制度、体制、政策等方面内容,理论实践基础好。三是在工作实践上取得了实实在在的效果。把绩效、薪酬与存折有机结合,通过这种有效的管理,管理层有抓手,每个层级对下一级别的管理有了支撑,员工学技术、学理论、学知识的激情迸发了出来,责任心得到了增强。

河南中烟有关领导认真听取了驻马店卷烟厂资源存折管理试点工作整体进展、试点部门和基层车间的推进情况汇报,与

大家深入交流,坦诚交换意见,并充分肯定了企业在推进资源存折管理试点工作中付出的努力和取得的成效,并对下一步的工作提出了要求。驻马店卷烟厂的资源存折管理试点工作虽然取得了较好的效果,也进行了理论探索,并与实践进行了结合,但这些还只是初步、良好的开端。对于这个创新、系统的管理模式,探索之路还非常遥远,非常漫长,还有很多坎坷。希望驻马店卷烟厂在尽快做好系统总结的基础上,进一步加以改进、克服、完善和提高,为在其他卷烟厂推广实施打下坚实的基础。

驻马店卷烟厂表示,将认真贯彻公司领导的工作要求,努力按照“有理论、成体系、出成效”的总体目标,扎实做好试点后续工作,确保按期完成试点工作任务。

昆明卷烟厂改进作风深化车间管理

■ 皇甫晓钧

为深入贯彻落实党的十八大和全国“两会”精神,进一步改进工作作风,密切联系群众,动员和激励集团上下全体员工以更加饱满的精神状态投入工作,根据云南中烟统一部署,2013年在红云红河集团范围内开展“改进作风年”活动。

风正好扬帆。在昆明卷烟厂生产三部,同样顺势掀起了一股改进工作作风,密切联系群众的良好工作作风。本次活动,卷包部门以强化大局观念、增强能力素质、改进工作作风、密切联系群众、高效廉洁履职等为主题,围绕工作作风方面存在的突出问题,通过抓好学习教育、开展调查研究、改进建设风风、坚持厉行节约、狠抓实践载

体、形成长效机制等重点工作,把活动的推进与卷包生产的各个环节有效联系起来。比如,生产三部率先启动了“白班人员服务机台”的活动,通过安排白班人员在工作空隙来到生产现场,协助卷包机组的操作师傅们处理遗留坏烟等问题,不仅减少了操作的工作量,更体现了白班人员对生产机组人员的关心,树立了白班人员密切联系群众的良好榜样,获得广大师傅们的一致好评。同样,三部三班的领导班子,也是想广大师傅们之所想,急广大师傅们之所急,考虑到我们生产部门“三班倒”的工作性质,平日里很多师傅心有余而力不足,少有时间关心正在上学的孩子,可能在孩子的家庭教育上,学习辅导上没有得到及时

休息的时候,策划组织三班家长及其子女参加“家庭教育与中小学生学习方法探究”的培训讲座。这种为职工设身处地的着想,心系职工的奉献精神,得到了所有参会职工的高度赞扬和肯定,这同样是我们身边实实在在密切联系群众的光辉典型。

“改进作风年”的活动开展至今,全厂上下,部门之间,都精心部署、通力合作、稳步推进,各级领导干部率先垂范,深入广大职工之中,努力做到干部员工大局观念不断强化、能力素质不断增强、工作作风明显改进、联系群众更加密切、廉洁履职更加高效,以作风的转变推进学习型、服务型、创新型领导班子建设,为班组、为部门、为工厂的平稳协调可持续发展提供了坚强保证。